

ИНФОРМАЦИОННОЕ ПРОСТРАНСТВО

НОВОСТИ

ЦЕРЕМОНИЯ ТОРЖЕСТВЕННОГО ОТКРЫТИЯ САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКОЙ ВЫСШЕЙ ШКОЛЫ ПЕРЕВОДА

6 октября в Гербовом зале главного корпуса Герценовского университета состоялась торжественная церемония открытия Санкт-Петербургской высшей школы перевода.

Напомним, что школа перевода создана по образцу Курсов переводчиков ООН в качестве совместного проекта с МИД России и Комиссией Европейских сообществ. Реализация проекта проходит при поддержке Правительства Санкт-Петербурга. Подготовка переводчиков в рамках Меморандума будет осуществляться Санкт-Петербургской высшей школой перевода, цель создания которой – подготовка переводчиков международного уровня для нужд правительства, международных организаций и бизнес-сообщества.

В торжественном мероприятии приняли участие: ректор РГПУ им. А.И. Герцена Геннадий Алексеевич Бордовский, генеральный директор генерального директората устного перевода Комиссии Европейских сообществ (ГДУ КЕС) Марко Бенедетти, директор отделения по поддержке многоязычия и обучения устному переводу ГДУ КЕС Волтер Виттевин, секретарь IAMLADP и координатор программ ООН по сотрудничеству с университетами Игорь Станиславович Шпинев и многие другие.

МЕЖДУНАРОДНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «НОМО EURASICUS В ГЛУБИНАХ И ПРОСТРАНСТВАХ ИСТОРИИ. К 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ АКАДЕМИКА А.П. ОКЛАДНИКОВА»

3 октября состоялась международная конференция «Номо Eurasicus в глубинах и пространствах истории. К 100-летию со дня рождения академика А.П. Окладникова». Организаторами конгресса выступили РГПУ им. А.И. Герцена, Российское культурологическое общество, Санкт-Петербургский инженерно-экономический университет, кафедра ЮНЕСКО по компаративным исследованиям духовных традиций, специфики их культур и межрелигиозного диалога, музей антропологии и этнографии им. Петра Великого Российской академии наук, Российская академия наук, государственный исторический музей, институт археологии Российской академии наук (Москва) и Государственный Эрмитаж.

На конференции планируются пленарные и секционные заседания, а также круглые столы для обсуждения по следующим направлениям: комплексные проблемы археологии, комплексные проблемы этнологии и антропологии, древнее искусство народов Евразии, теоретические проблемы изучения культуры и культурного наследия, краеведение и музееведение.

IX ПОКРОВСКИЕ ЧТЕНИЯ «ПУТИ И ОСНОВЫ ДУХОВНО-НРАВСТВЕННОГО ВОЗРОЖДЕНИЯ СОВРЕМЕННОЙ СЕМЬИ»

6 октября состоялся II Покровский форум. В рамках IX Покровских чтений в дискуссионном зале РГПУ им. А.И. Герцена 10 октября прошел круглый стол «Ученые за нравственность». 13 октября в Колонном зале Герценовского университета состоялась пленарное заседание, на котором обсуждались следующие темы: роль женщины в духовно-нравственном развитии общества, духовно-нравственный облик петербургского студенчества (социальный портрет), что такое ювенальная юстиция и чем она опасна для России, материнство как основа духовно-нравственного формирования личности, полная многодетная семья – основа возрождения России, семья как малая Церковь, о создании и направлении работы Покровского студенческого совета при МА «Покров», студенческий проект книги «Летопись мирных побед» – как пример связи поколений и др.

УЧЕБНО-ПРОЕКТИРОВОЧНЫЙ СЕМИНАР ДЛЯ ОРГАНИЗАТОРОВ И ЭКСПЕРТОВ IV МЕЖВУЗОВСКОГО КОНКУРСА СОЦИАЛЬНО ЗНАЧИМЫХ СТУДЕНЧЕСКИХ ПРОЕКТОВ «МОЯ ИНИЦИАТИВА В ОБРАЗОВАНИИ»

С 15 октября на базе РГПУ им. А.И. Герцена прошел учебно-проектировочный семинар для организаторов и экспертов IV межвузовского конкурса социально значимых студенческих проектов «Моя инициатива в образовании».

На семинаре планируется рассмотреть и обсудить следующие вопросы: организация конкурса «Моя инициатива в образовании» в вузе – возможные модели; проектирование организации вузовского этапа конкурса «Моя инициатива в образовании» и способы деятельности участников конкурса (менеджеров, инициативных деятелей, экспертов, журналистов, интернет-связных); формирование студенческого межвузовского экспертного совета для оценки проектов победителей вузовского этапа конкурса; разработка механизма взаимодействия членов межвузовского экспертного совета; педагогическая поддержка организации конкурса «Моя инициатива в образовании» (для руководителей делегаций).

С программой проведения семинара и подробностями можно ознакомиться на сайте <http://vido.herzen.spb.ru>

Отдел общественных связей,
рекламы и выставочной деятельности

ФИЛАТЕЛИСТИЧЕСКИЕ ВЫСТАВКИ

В рамках конференции «Гуманитарные технологии в школе: коммуникативное обеспечение полиязычной образовательной среды» организована филателистическая выставка, которая будет проходить в два этапа.

1-й этап – 11 ноября 2008 года – «Филателия и ОБЖ» в Санкт-Петербургской международной школе по программе «Предметная неделя ОБЖ как условие реализации гуманитарных технологий формирования навыков самосохранения школьников».

2-й этап – 12 ноября 2008 года – «Воспитательный потенциал филателии в межкультурной коммуникации» в институте народов Севера.

Ю.В. ГРОМОВ,
ответственный за организацию филателистической выставки, ассистент кафедры социальной безопасности РГПУ им. А.И. Герцена

СТУДЕНТ – РАБОТА С

В сентябре 2008 года студенты факультета географии РГПУ им. А.И. Герцена приняли участие в деятельности дирекции инновационной образовательной программы нашего университета.

Наши студенты уже принимали участие в реализации отдельных мероприятий программы, таких как социологические исследования рынка труда, междисциплинарные научно-методические исследования и др. Теперь этот круг расширился.

Все содержание инновационной программы нашего университета связано с понятием гуманитарных технологий. В словаре по общественным наукам они определяются как «социальные

ний.

Не секрет, что большинство студентов привыкло воспринимать и запоминать учебную информацию по старинке, зубря лекционный и семинарский материалы. И выходит, что уже через пару недель после экзамена или зачета полученную информацию они забывают. В нововаты ли в этом студенты? На наш взгляд, лишь частично. Главная проблема устаревающей системы образования состоит в том, что она дает слишком много информации, но не до конца

В разработке гуманитарных технологий нашего университета есть место здоровьесберегающим технологиям (отдельный образовательный модуль), технологиям социального ориентирования человека в глобальном информационном пространстве, технологиям работы с социотекстом и взаимодействию человека с высокотехнологичной информационной средой.

технологии, основанные на практическом использовании знаний о человеке в целях создания условий для свободного и всестороннего развития личности». Неслучайно, наверное, что именно гуманитарным технологиям в последнее время уделяется все большее внимание и на уровне широкой общественности, и на уровне государственных реше-

обеспечивает доступность ее понимания. Придумать, как применять новейшие технические средства с пользой для учебного процесса, как не учить студента «материалу» – предмету, – а способствовать овладению набором компетентностей – решалось в процессе реализации инновационной программы нашего университета.



Нам представляется, что недостаток современного высшего образования заключается еще и в том, что выпускники оказываются социально неподготовленными к трудовой деятельности. Очевидно, что сейчас в любой области: и социальной, и гуманитарной, и естественнонаучной, и технической – необходимо владеть определенным набором качеств. Среди них – умение работать с информацией, владение аналитическими, исследовательскими навыками, а также искусство общаться с людьми, разрешать конфликты. Важное значение имеет и творческое развитие индивидуаль-

ГЕРЦЕН-КАЛЕНДАРЬ на ноябрь 2008**1 НОЯБРЯ**

Открытая информационная экосистема как современная образовательная среда

Место проведения: наб. р. Мойки, 48, к. 1, ауд. 307. **Контактное лицо:** наб. р. Мойки, 48, к. 1, ауд. 257, зав. лабораторией электронно-коммуникативных образовательных ресурсов факультета информационных технологий Д.В. Золотов, т. 571-10-03.

3 НОЯБРЯ

Межвузовский концерт «Джазовая культура и современное музыкальное образование»

Место проведения: пер. Каховского, 2, Концертный зал. **Контактное лицо:** пер. Каховского, 2, профессор каф. музыкального воспитания и образования Д.С. Голощекин, т. 350-96-52.

7-8 НОЯБРЯ

Международная юбилейная конференция «Психологическая помощь и методы психологического познания в контексте жизни человека XXI века»

Место проведения: наб. р. Мойки, 48, к. 11, конференц-зал. **Контактное лицо:** наб. р. Мойки, 48, к. 11, ауд. 54, зав. каф. психологической помощи Е.П. Кораблина, т. 571-99-10.

9 НОЯБРЯ

Общевузовский семинар-экскурсия «Петропавловская крепость. Воскресный семинар-экскурсия по достопримечательностям Санкт-Петербурга»

Место проведения: начало экскурсии – Петропавловская крепость, д. 3, Государственный музей истории Санкт-Петербурга. **Контактное лицо:** Московский пр., 80, ауд. 28, доцент каф. художественного образования ребенка Р.Н. Смирнова, т. 252-58-29.

12-13 НОЯБРЯ

Всероссийская конференция «Гуманитарные технологии в школе: развитие коммуникативной компетентности в полиязычной образовательной среде»

Место проведения: пр. Стачек, 30, ауд. 104. **Контактное лицо:** пр. Стачек, 30, ауд. 118, зав. каф. этнопедагогики и этнопсихологии Л.Н. Бережнова, т. 747-31-63.

САМЫЙ ГЛАВНЫЙ БОСС ТУДЕНТОВ В ДИРЕКЦИИ



Географы в дирекции.

ляется внимание: оборудованы современные спортивные залы с качественным оснащением, в школах появляются душевые кабины для учеников. Немаловажную роль играют и центры ОБЖ, где ребятам в доступной форме объясняют, как надо оказывать первую помощь человеку, попавшему в беду, как уметь постоять за себя, как правильно понимать знаки дорожного движения. Во многих школах и вузах перед началом занятий с ребятами работают сотрудники правоохранительных органов, которые объясняют, что нужно делать, чтобы сохранить свою жизнь. Все вышперечисленное является свидетельством того, что современное общество, если можно так выразиться, поворачивается «лицом к человеку», его проблемам и сложностям взаимодействия с окружающим миром. Нам кажется очень значимым, что в разработке содержания гуманитарных технологий в нашем университете нашлось место и здоровьесберегающим технологиям (отдельный образовательный модуль), и технологиям социального ориентирования человека в глобальном информационном пространстве, и технологиям работы с социотекстом, и взаимодействию человека с высокотехнологичной информационной средой. Последнее будет очень кстати любому специалисту, особенно будущему учителю. Неслучайны статистические показатели: еще пару лет назад средний возраст учителя русского языка и литературы в школах Петербурга равнялся 58 годам, и только 25% из педагогов умели пользоваться компьютерами. Однако в течение года-двух централизованно проводились специальные курсы по освоению современной техники и теперь учителя стали чаще

использовать на своих занятиях компьютерные технологии. Даже домашние задания в некоторых учебных заведениях предложено сдавать в электронном виде. Средний возраст педагогов практически не изменился, но качество и уровень образования – нового образования – существенно вырос: детям стало интереснее учиться, а преподавателям – удобнее с ними работать.

«Не отстает» и материальный фонд учебных заведений. Проблемные в административно-хозяйственном аспекте школы и вузы решено ремонтировать или отстраивать заново. Появляются новые здания в отдаленных

и, видя уже готовые результаты, также отмеченные выше, мы полагаем, что для реализации новых, доступных проектов необходимо время и желание.

Разработчики инновационной образовательной программы Герценовского университета отмечают: «Специалиста, владеющего гуманитарными технологиями, отличает умение свободно ориентироваться в мире людей и знаний, то есть способность к навигации и готовность самостоятельно выстраивать траекторию профессиональной деятельности». Таким образом, внедрение гуманитарных технологий в современное высшее образование обеспечит

ности, нестандартный подход к решению профессиональных задач. Формирование такого рода специалистов – большой шаг на пути модернизации высшего образования во всей стране.

Одной из самых острых социальных проблем, на наш взгляд, является отсутствие толерантности среди многих представителей молодежи. Для решения этой проблемы необходимо изучить особенности всех социальных ячеек общества (субкультур) и проводить целенаправленную и планомерную работу. На это направлены некоторые из образовательных модулей, разработанные сотрудниками

нашего университета в рамках реализации инновационной программы (например, модуль «Технологии формирования политической, этнической и религиозной толерантности», «Технологии межэтнического, межконфессионального и межкультурного взаимодействия»), эти же проблемы теоретически рассматриваются в книгах из серии «Междисциплинарные исследования и гуманитарные технологии».

Особое место в учебных заведениях (и школах, и колледжах, и вузах) занимают здоровьесберегающие технологии. В настоящее время им также уда-



Авторы статьи за работой.

маленьких поселках и деревнях, где детей учат уже получившие новую квалификацию учителя. В этих учебных заведениях компьютеры подключают к Интернету, а развозка учащихся осуществляется на специально купленных школьных автобусах.

Хочется отметить, что вышеуказанные проблемы решаемы,

подготовку качественно новых специалистов, востребованных работодателями в различных отраслях, и в итоге обеспечит качественно новую социальную структуру.

Сергей ИЛЬИНСКИЙ,
Екатерина КОМОГОРЦЕВА,
Виталий СИНЯВСКИЙ,
студенты 5-го курса
факультета географии

12-14 НОЯБРЯ

Открытый семинар научно-методического совета по развитию воспитательной деятельности УМО «Участие вузов Российской Федерации в сетевом проекте «Инновации в воспитании»

Место проведения: наб. р. Мойки, 48, к.2, ауд. 9-11. Контактное лицо: директор научно-практического центра развития воспитательной деятельности Р.У. Богданова, т. 571-90-92.

16 НОЯБРЯ – 18 ДЕКАБРЯ

«Мир глазами ребенка». Выставка детских работ по итогам студенческой практики

Место проведения: Московский пр., 80, Актовый зал. Контактное лицо: доцент каф. художественного образования ребенка А.Н. Мисюкевич, т. 252-58-29.

18 НОЯБРЯ

Всероссийский постоянно действующий семинар по детской речи

Место проведения: Московский пр., 80, кафедра детской речи. Контактное лицо: зав. каф. детской речи С.Н. Цейтлин, т. 252-66-53.

24-27 НОЯБРЯ

Международная конференция «Развитие системы уровневой подготовки специалистов безопасности жизнедеятельности»

Место проведения: пр. Стачек, 30, факультет безопасности жизнедеятельности. Контактное лицо: пр. Стачек, 30, зам. декана по научной работе факультета безопасности жизнедеятельности Т.В. Маликова, т. 786-37-16.

24-30 НОЯБРЯ

Всероссийская интернет-конференция «Новые образовательные стратегии в современном информационном пространстве» www.herzen.spb.ru

Место проведения: факультет информационных технологий, наб. р. Мойки, 48, к. 1, ауд. 257. Контактное лицо: декан факультета информационных технологий Т.Н. Носкова, т. 571-10-03.

25 НОЯБРЯ

Межвузовский семинар «Современная социокультурная ситуация и преподавание русского языка в иноязычной аудитории»

Место проведения: Казанская ул., 3а, к.18, институт международных связей. Контактное лицо: Казанская ул., 3а, к. 18, ауд. 44, 45, зав. каф. русского языка как иностранного Т.Г. Аркадьева, т. 570-08-96.

27 НОЯБРЯ

Конкурс студенческих проектов «День карьеры менеджера» Место проведения: наб. р. Мойки, 48, к. 4, клуб: Колонный зал. Контактное лицо: наб. р. Мойки, 48, к. 6, ауд. 21-22, декан факультета управления Л.А. Громова, т. 314-60-42.



25-26 НОЯБРЯ

Международный семинар «Гуманитарные технологии в биологическом и экологическом образовании»

Место проведения: наб. р. Мойки, 48, к. 2, ауд. 455. Контактное лицо: зав. каф. методики обучения биологии и экологии Н.Д. Андреева, т. 314-46-15.

25-27 НОЯБРЯ

Международная конференция «Высшее техническое образование в условиях реформирования системы подготовки кадров в Российской Федерации»

Место проведения: наб. р. Мойки, 48, к. 4, клуб: Голубой зал. Контактное лицо: наб. р. Мойки, 48, к. 2, к. 259, доцент каф. ЮНЕСКО Г.К. Шлыкова, т. 757-12-73.

26 НОЯБРЯ

Международная конференция «Менеджмент 21 века: инновации и образование»

Место проведения: наб. р. Мойки, 48, к. 4, клуб: Колонный зал, Дискуссионный зал. Контактное лицо: наб. р. Мойки, 48, к. 6, ауд. 21-22, профессор каф. управления образованием А.В. Долматов, т. 314-60-42.

28 НОЯБРЯ

Второй культурологический международный конгресс «Культурное многообразие – от прошлого к будущему» Место проведения: наб. р. Мойки, 48, к. 5, ауд. 13, дискуссионный зал. Контактное лицо: М. Посадская ул., 26, ауд. 304, зав. каф. теории и истории культуры Л.М. Мосолова, т. 232-34-95.

Отдел общественных связей, рекламы и выставочной деятельности